
中考试题中的八大“陷阱”
一、概念混淆
例1. 下列物质俗名、化学名称、化学式表示同一种物质的是（    ）
A. 干冰 二氧化碳 CO2
B. 胆矾  硫酸铜 CuSO4
C. 食醋  醋酸  CH3COOH

D. 盐酸  氯化氢  HCl

分析：本题中的“陷阱”是把结晶水合物与无水粉末、溶液与溶质等混淆起来，那些概念不清的同学往往在这里会出现错误。本题答案为A。
二、条件多余
例2. 用氢气还原CuO a g，当部分固体变红时，停止加热，使其在氢气流中冷却，称取残留固体质量为b g，得到水为c g，共用去氢气d g，此时被还原的CuO的质量为（    ）
A. （a－b）g



B. 40d g

C. 40c/9g





D. a g

分析：本题条件很多，但所给数据中，只有得到的c g水是有效的，因为它是参加化学反应生成的。其实本题只需抓住由CuO反应生成Cu要失去氧元素，而由氢气反应生成水要得到氧元素，而且在反应过程中，得、失氧必然会相等去解题就可以了。设被还原的CuO的质量为x




x＝40c/9g

选C。
三、隐含条件
例3. 在氧化铜和铁粉的混合物中加入一定量的稀硫酸并加微热，反应停止后滤出不溶物，再向滤液中放入一薄铁片，足够时间后取出，铁片无任何变化。根据上述现象判断，以下结论正确的是（    ）
A. 滤出的不溶物中只有铜，不可能有铁
B. 滤出的不溶物中一定有铜，也可能有铁
C. 滤出的不溶物中只有铁，不可能有铜
D. 滤液中一定含有硫酸亚铁，可能含有硫酸铜和硫酸
分析：本题隐含了一个化学反应，即Fe＋CuSO4＝FeSO4＋Cu，且该反应比铁与H2SO4反应更易进行。根据题给信息，滤液中放入铁片无任何变化，说明滤液中无H2SO4和CuSO4，由此推断滤液中一定有FeSO4，滤出的不溶物中一定含有铜，至于铁粉无剩余不能确定。所以，本题正确答案应为B。
四、隐含答案
例4. 只用紫色石蕊试液就可将三种溶液区分开的有（    ）
A. 


B. 


C. 


D. 


分析：很多考生根据指示剂变色情况迅速作出判断，认为正确答案为A，而对隐含的答案B就不再深入思考了，造成漏选。造成这种错误的原因是考生对鉴别物质的方法考虑不全面，正确思路是：B项，利用紫色石蕊试液首先可鉴别出NaOH溶液，再由NaOH溶液与MgSO4溶液反应产生白色沉淀，从而区别出MgSO4，进而剩下的就是KNO3溶液了。故本题应选A、B两个答案。
五、“定势”诱导
例5. 下列各元素中化合价最高的是（    ）



分析：“元素的最高化合价数值等于该原子最外层电子数。”这是一条化学规律。而化学规律与其他规律一样，常有例外或不适用的情况，特别是化学中的规律例外更多，因而命题人往往在这方面做文章。本题若定势于课本而忽视了化学规律的特殊性，就易错选B或C。实际上本题中氖元素显零价，氧元素无＋6价。故正确答案为A。
六、设置圈套
例6. 2.7g铝、5.6g铁、6.5g锌及6.4g铜组成的混合物，加入到一定量的稀盐酸中，充分反应后还剩余9.2g金属，则生成氢气的质量是__________。
分析：粗心的同学很容易直接根据化学方程式进行计算，算出2.7g铝、5.6g铁、6.5g锌与稀盐酸反应分别生成0.3g、0.2g、0.2g氢气，加在一起就得出结论：0.7g。这样正中了命题人的圈套。造成误解的原因是未能准确把握住命题者的意图。本题不是简单考查化学方程式计算的能力，而是考查金属活动性顺序的运用。四种金属中，只有铜不与稀酸反应，但剩余金属质量是9.2g大于6.4g，说明铁、锌、铝没有完全跟酸反应，因此生成氢气的质量应小于0.7g。正确思路是：由于在金属活动性顺序中，铝、锌均排在铁之前，所以剩余金属中还含有9.2g－6.4g＝2.8g铁，参加反应的铁的质量为5.6g－2.8g＝2.8g。因此，铝和锌完全反应而铁只有2.8g参加了反应，所以生成氢气的总质量应为：

。
七、以量掩质
例7. t℃时将a g A物质投入b g水中，充分搅拌后所得溶液质量分数是（    ）
A. 等于





B. 大于


C. 等于





D. 无法确定
分析：本题若没有对溶质是否改变和能否全部溶解分不同情况加以讨论，易犯“以量掩质”的错误。对于这类未指明具体物质和是否完全溶解的题目要分情况讨论。（1）当A为可溶性酸碱或不含结晶水的盐且a g全溶于b g水中，答案为A；（2）当A为可溶性碱性氧化物或可溶性酸性氧化物时，溶质是碱或酸，溶质质量增加，答案为B；（3）当A为结晶水合物及A为无水盐，但并未全溶于b g水中，溶质质量小于a g，答案为C。综上所述，溶质质量分数是无法确定的，故该题答案为D。
八、陌生情境
例8. 纳米材料被誉为21世纪最有前途的新型材料。纳米碳管是一种由碳原子构成的几个纳米（1纳米＝

m）的空心管。下列说法错误的是（    ）
A. 纳米碳管是一种新型的有机化合物
B. 纳米碳管材料如果完全燃烧，生成物是二氧化碳
C. 纳米碳管材料，表面积大，吸附能力强
D. 纳米碳管在常温下化学性质稳定
分析：本题所给情境是：21世纪最有前途的新型材料“纳米材料”，同学们对此了解不多，看到后心中没数，在做本题时就可能对题示的隐含条件“几个纳米”、“纳米管”、“纳米材料”等，不能很好地去理解，而多选C。因为根据题示的隐含条件可知纳米管内径很小，而纳米管材料管道多，表面积大，所以吸附能力强，因此C答案是正确的。因为纳米碳管“是一种由碳原子构成为几个纳米（1纳米＝

m）的空心管。”是一种碳单质，是一种无机物而不是有机化合物。因此B、D答案的说法也是正确的，只有A答案错误，故选A。
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